

протяжении ряда лет, что позволяет реально оценивать свои возможности, в том числе творческие и финансовые, при планировании совместных культурных мероприятий, концентрируя максимум усилий на их успешной реализации.

Таким образом, потенциал сотрудничества российско-белорусского приграничья видится весьма высоким по ряду причин: во-первых, глубокие исторические корни и сложившиеся традиции, во-вторых, конфессиональная идентичность, в-третьих, необходимость социально-экономической, политической и культурной интеграции, позволяющей более продуктивно противостоять вызовам времени, в-четвёртых, желание самих людей, представляющих два братских народа не терять связи друг с другом, а, напротив, идти по пути их укрепления.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Дубровина, О. Ю. Приграничное сотрудничество как форма межрегионального взаимодействия и регионализации [Электронный ресурс] / О. Ю. Дубровина // Власть. – 2018. – № 8. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/prigranichnoe-sotrudnichestvo-kak-forma-mezhregionalnogo-vzaimodeystviya-i-regionalizatsii>. – Дата доступа: 28.09.2021.
2. Морачевская, К. А. Приграничность и периферийность как факторы развития приграничных с Белоруссией регионов России: автореф. дис. ... канд. геогр. наук: 25.00.24 / К. А. Морачевская; МГУ им. М. В. Ломоносова. – Москва, 2013. – 22 с.
3. История и этнокультурная динамика российско-белорусского пограничья [Электронный ресурс] // Россия и Беларусь: этнокультурный диалог. – Режим доступа: <http://by.ethnology.ru/win/border.htm>. – Дата доступа: 28.09.2021.
4. Белорусско-русское пограничье: этнологическое исследование / Отв. ред. Р. А. Григорьева, М. Ю. Мартынова. – Москва: РУДН, 2005 – 378 с.
5. Культурное сотрудничество как фактор единения народов Беларуси и России [Электронный ресурс] // Союзное государство: официальный сайт Комитета Союзного государства. – Режим доступа: <https://www.postkomsg.com/news/169125/>. – Дата доступа: 28.09.2021.

УДК 316.422

ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ И ПРИГРАНИЧНЫХ ОБЛАСТЕЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А. С. СЕМЫКИНА, Я. В. МОЧАЛОВА

НИУ «БелГУ»

Белгород, Россия

Аннотация. Рассмотрены наиболее распространенные характеристики сотрудничества приграничной Беларуси и Брянской области, в основу которых взяты экономический и социальный потенциал, а также экологическая ситуация на их территориях.

Ключевые слова: сотрудничество, межнациональные отношения, интеграция, партнерство, перспективы.

Зона российско-белорусского приграничья обладает высоким интеграционным потенциалом в связи с однородностью климатических условий, экологической обстановкой, рельефными характеристиками и разнокачественностью экономических структур в приграничье.

Российско-белорусское сотрудничество относится к постсоветскому типу сотрудничества [3, с. 51–52].

К задачам приграничного сотрудничества отнесены:

- содействие экономическому и социальному развитию приграничных территорий;
- повышение уровня и качества жизни приграничных территорий;
- создание обстановки доверия и добрососедства [2, с. 70].

Брянская область (Климовский, Злынковский, Новозыбковский, Красногорский, Гордеевский, Суражский и Клетнянский районы) соседствует с двумя белорусскими областями: Могилевской и Гомельской. Общая протяженность границы Брянской области с Республикой Беларусь составляет приблизительно 355 км.

Денежной единицей Беларуси является белорусский рубль (BYN). Курс: 1 RUB равен 0,03563 BYN. Пример: 1 BYN = 29,02 RUB; 100 RUB = 3,45 BYN.

Важнейший фактор для развития сотрудничества – развитая транспортно-коммуникационная сеть: так, белорусско-российскую границу пересекают трасса А-240 (Злынковский район – Гомельская область) и пара трасс в Могилевскую область через Суражский район. Также границу пересекают пассажирские поезда 360С и 302С.

Таможенных постов между Беларусью и Россией сейчас нет. После введения в Республике Беларусь безвизового режима пребывания для граждан ряда иностранных государств на границе с Брянской областью со стороны России стали работать пункты паспортного контроля, что является немаловажной характерной чертой партнерства этих регионов.

В список экспортируемых товаров из Брянской области в районы Беларуси входят в первую очередь металлы и изделия из них (в основном экспортируются черные металлы), продукты растительного происхождения (злаки, семена, лекарственные растения) и транспорт (ж.-д. локомотивы, трамваи и их части). Экспорт из Брянской области в Беларусь за период 2019–2020 гг. составил 183 млн долл.

В Брянскую область из белорусских регионов импортируются продукты животного происхождения (как правило, молоко, яйца, сыр, масло, мёд и мясные продукты), машины, оборудование и аппаратура (реакторы ядерные, котлы, оборудование и механические устройства), а также пластмассы и изделия из них. Импорт в Брянскую область из Беларуси за 2019–2020 гг. составил 341 млн долл.

Лидирующую позицию в списке партнеров Брянской области на 2020 г. занимает как раз таки Республика Беларусь (36,1 % от всего товарооборота

субъекта Российской Федерации). Идет напрямую развитие сотрудничества между Веткой и Суражем, Чечерским и Красногорским, а также рядом других районов.

Самыми крупными предприятиями на территории Брянской области являются ЗАО «Мальцовский портландцемент» (самый крупный производитель цемента высокого качества в Европе), Брянский машиностроительный завод, Брянский автомобильный завод, ОАО «Погарская сигаретно-сигарная фабрика» (единственный производитель сигар в России), мебельная компания «Катюша» в Дятьково, Бежицкая сталь (один из крупнейших и ведущих производителей вагонного литья в стране).

Если говорить о крупнейших предприятиях белорусского приграничья, то можно назвать ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод», ОАО «Гомельский химический завод», ОАО «Белорусский металлургический завод», РУП «ПО «Белоруснефть», «Гомельэнерго» в Гомельской области.

Структура промышленности Могилева по видам экономической деятельности следующая: производство продуктов питания – 17,5 %, производство химических продуктов – 14,2 %, производство машин и оборудования – 13,1 %, производство текстильных изделий – 8,3 %, производство кокса и продуктов нефтепереработки – 6,9 % (57 крупных предприятий).

Факт, что некоторые белорусские предприниматели переводят свой бизнес на территорию Российской Федерации, в основном в приграничные районы, опираясь на то, что для него в России менее ограниченные условия (например, производится меньше проверок).

К совместным проектам Гомельской и Брянской областей можно отнести «Брянксельмаш», возникший еще в 2005 г., который является одним из крупнейших налогоплательщиков области. В качестве примера партнерской работы Могилевской и Брянской областей можно привести предприятие «Брянскифтомаш», созданное совместно с ОАО «Могилевлифтомаш».

Товары из Брянской области выставляются на гомельских ежегодных выставках-ярмарках «Весна в Гомеле», белорусская продукция – на международных выставках-ярмарках «Содружество» в Брянске.

Для зоны приграничья характерны схожие экологические условия: территория отличается равнинностью, в число полезных ископаемых входят строительные и стекольные пески, глина, торф и мел. Общей экологической проблемой, для решения которой необходимы усилия всех приграничных районов, является загрязнение территории в связи с аварией на Чернобыльской АЭС [1, с. 71].

Брянцы любят посещать соседние регионы Беларуси в рекреационных целях, отдыхать и поправлять здоровье в белорусских санаториях, велика доля туристов. Например, 2 апреля 2018 г. в торжественном собрании, приуроченном ко Дню единения народов России и Беларуси, в Гомеле приняли участие руководство Гомельской области и делегация от Брянщины.

Руководителями этих областей нередко отмечается общность культуры и истории Могилевской, Гомельской, Брянской областей, а также дружба между их жителями.

Можно сделать вывод, что географическая близость и дружественность людей, проживающих в приграничной зоне, благотворно сказываются не только на экономическом, но и на социальном и культурном уровнях.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Панов, А. И.** Приграничное сотрудничество в структуре экономических и культурных связей России и Беларуси / А. И. Панов, С. В. Кныш // Вестн. Череповец. гос. ун-та. – 2012. – № 3. – С. 71–75.

2. **Угольникова, О. Д.** Приграничное сотрудничество и обеспечение безопасности приграничных территорий и населения / О. Д. Угольникова, О. В. Алексеева // Техно-технологические проблемы сервиса. – 2018. – № 3 (45). – С. 70–79.

3. **Хмелева, Г. А.** Экономический потенциал приграничного расположения как фактор повышения уровня социально-экономического развития региона / Г. А. Хмелева, С. К. Умербаева // Экономика и управление. – 2015. – № 9/1 (131). – С. 51–52.

УДК 316.422

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОГО ПРИГРАНИЧЬЯ

Н. Ю. СКРЯБИН, Я. В. МОЧАЛОВА

НИУ «БелГУ»

Белгород, Россия

Аннотация. Рассматриваются экономические проблемы, а также их причины, развитие регионов белорусско-российского приграничья.

Ключевые слова: Союзное государство России и Беларуси, экономические проблемы, белорусско-российское приграничье, экономическое развитие, бизнес, сельское хозяйство.

Экономическое и социальное взаимодействие приграничных территорий неизбежно, особенно если сняты определённые барьеры, например, низкий таможенный налог и безвизовый режим. После создания Союзного государства социально-экономическое взаимодействие двух соседних государств постсоветского пространства – России и Беларуси – стало более динамичным. Для сравнения в 1990-е гг. после распада СССР товарно-денежный оборот был очень низким (особенно в контрасте с нашим временем).

Постоянно беспроблемный экономический рост невозможен и, как везде, у экономики Союзного государства есть свои проблемы [4, с. 69]. Одной из таких проблем как в РФ, так и в РБ является деградация сельского хозяйства. Беларусь во времена СССР занимала лидирующие позиции по развитию сельского хозяйства во всём мире, но после либеральных реформ 1990-х гг.